

奋进新征程 建功新时代

迎接省第十三次党代会

开栏语

见证广东妇女儿童发展这五年

这五年,在广东省委省政府的坚强领导下,各级妇女儿童工作委员会作为政府负责妇女儿童工作的议事协调机构,充分发挥组织、协调、指导、督促的职能作用,全面贯彻落实男女平等基本国策和儿童优先原则,不断推动妇女儿童事业纳入全省经济社会发展总体布局,同步规划、同步实施、同步落实,妇女儿童各项事业取得了令人振奋的新进展新成绩。

本报即日起开设“奋进新征程,建功新时代——见证广东妇女儿童发展这五年”专栏,集中展现省第十三次党代会以来广东妇女儿童事业的发展成果,以及全省各地各部门和广大妇女儿童工作者牢记嘱托,感恩奋进,担当作为的精神风貌!

政府加大投入,医疗配套给力

广东妇女儿童健康事业取得长足发展



五年来,广东始终

坚持人民至上、生命至上,牢牢把握以人民健康为中心,全面加强妇幼健康服务体系建设,不断加强技术监管,全面提升服务能力,妇幼健康核心指标持续改善,妇女卫生服务体系更加完善,妇女基本卫生服务扩面提质;出生缺陷防控工作成效显著,出生人口素质不断提高;妇女身心素质持续提升,儿童健康水平稳步提高;全省妇女儿童健康事业取得长足发展。

■新快报记者 梁美琪

免费“两癌”筛查
覆盖粤东粤西粤北

作为影响女性健康的两大肿瘤,乳腺癌、宫颈癌被视为“红颜杀手”。根据世卫组织发布的2020年全球癌症中心报告,在世界范围内,乳腺癌居全球女性恶性肿瘤发病率首位,有八分之一的女性在一生中会有罹患乳腺癌的风险。定期筛查是及时发现肿瘤、提高治愈率、降低死亡率的重要手段,这就是医生所说的“早诊早治意义重大”。

广东自2017年启动了广东省农村妇女“两癌”免费检查项目,并纳入省政府十件民生实事重点推进,2018年将项目地区扩展为粤东粤西粤北90个县(市、区),2020年目标人群从农村妇女扩展至城乡妇女,项目覆盖面不断扩大,惠及更多人群。

据统计,省财政累计投入4.9亿元,为项目地区247万名城乡妇女提供“两癌”免费检查。此外,广东累计为贫困地区150万名妇女购买“两癌”保险,成功救助贫困“两癌”妇女2078名。

如果说“两癌”筛查是把好妇女健康的一道关卡,那么启动全省适龄女生HPV疫苗免费接种工作,则是将宫颈癌防治关口进一步前移。广东在全国率先开展全省范围内适龄女生免费接种HPV疫苗项目,面向具有广东省学籍、2022年9月起新进入初中一年级且未接种过HPV疫苗的14周岁以下女生,按照知情、自愿、免费的原则,免费接种国产双价HPV疫苗,力争到2030年90%的15岁以下女生完成HPV预防性疫苗全程免疫,提高广东女性健康水平。

严重出生缺陷得到有效控制

地中海贫血症是分布最广、累计人群最多的一种单基因遗传病。同型地贫基因携带的夫妇有1/4的机会生育重型地贫儿。地贫难治可防,重在预防。广东是我国地贫高发省份之一,2016年统计数据显示,广东省户籍人口地贫基因携带率约为16.8%,平均每6个人中就有1名携带者,在不干预的情况下每年将增加中重型地贫患儿近3000人,给家庭和社会造成沉重负担。

怀有二胎的邱女士转诊来到深圳市南山区妇幼保健院,却被医生告知,因夫妻双方携带同型地贫,需要做羊水穿刺确诊胎儿的情况。在医生几番劝说后,邱女士最终同意进行穿刺检查,不幸的是,胎儿确诊患有重型地贫,而且超声已经提示出现了地贫的一系列表现。

“重型地贫儿面容一般比较特殊,头颅

大、颧骨突、眼距宽、鼻梁低,需要靠输血维持生命,并须终生使用去铁剂防止器官‘生锈’。”医生介绍,通常而言,患儿每20天需到医院输一次血,每周需排铁5次,任何一次常规治疗都不能落下。得知这一消息后,邱小姐在诊室大哭了一场,最终选择了引产。

目前,广东省全面实施出生缺陷综合防控项目,建立覆盖城乡、涵盖孕前、孕期、新生儿各阶段的“省指导、市诊断、县筛查”综合防控服务体系,实现群众免费筛查,筛查病种和技术不断优化,干预能力持续提高。2021年的省政府工作报告明确把免费实施出生缺陷筛查纳入民生实事重点推动。唐氏综合征、神经管缺陷、地中海贫血等严重出生缺陷得到有效控制,出生缺陷防控成效显著。

“产前诊断能够让高危人群‘预知’

宝宝的健康状态,达到拥有一个健康宝宝的目的。”深圳市南山区妇幼保健院副院长王箴介绍,随着国家三孩政策的放开,高龄产妇数量增加,进行产前筛查、产前诊断对于降低出生缺陷至关重要。为此,她呼吁有生育需求的准爸妈们,一定要重视产前筛查与产前诊断。

2021年省卫健委、省民政厅、省妇工委办公室联合出台《关于统筹推进免费婚前孕前保健工作的通知》,要求各地全面推进免费婚前孕前健康检查,建立一批紧邻婚姻登记处的“一站式”婚育健康医学检查场所,到2022年底,全面实现免费婚前孕前健康检查全省全覆盖,全面实现婚姻登记、婚前医学检查、婚姻家庭辅导和优生咨询指导“一站式、全流程”服务。

国家特色专科总量位居全国首位

郭女士看着身边15月龄女儿恬静的睡颜,想起生产那一日的“惊心动魄”,只感觉万分庆幸。当时,孕33周的郭女士上班期间因大出血被紧急送进广东祈福医院,妇产科医生凭经验快速判断“胎盘早剥”,紧急启动产科快速反应团队,仅12分钟将胎儿顺利剖出。当时,胎盘剥离面已超五分之四,产妇出血量达1600ml,新生儿评分仅1分。

妊娠晚期大出血,每一分每一秒,都是在与死神赛跑。若再迟几分钟,后果不堪设想。主刀医生蒋春林直言,此次抢救成功,是医院产科日常对危重孕产妇抢救演练的结果。随着广东省妇女卫生服务体系的建设完善,越来越多像郭女士这样的危重产妇渡过生育难关,迎接新生。

为保障孕产妇安全分娩,广东省建立健全危重孕产妇急救网络,实现救治

网络省市县全覆盖。此外,开展妊娠风险评估与管理质量控制,协调建立救治、会诊、转诊机制。遍布城乡的妇幼保健医疗机构网点,也有力推动妇女儿童享有公共卫生服务优化、均等化。

在汕头市妇幼保健院党总支书记、院长林泽鹏看来,提升妇幼健康服务能力,除了实现孕期规范化管理、分级分类救治,建立三级孕产妇和新生儿危重症救治体系,实现孕产妇信息化管理互通共享以外,还离不开政府的投入。

据悉,广东实施县级妇幼保健院升级建设项目,支持欠发达地区61家县级妇幼保健院升级建设,优化欠发达地区妇幼健康服务供给。为加强产儿科专业人才的培养,支持住院医师规范化培训基地优先招收培训产科、儿科医生,开展转岗培训,有效缓解产

儿科人才紧缺现象。另一方面,为进一步加强妇儿临床重点专科和妇幼保健特色专科建设,全力打造广州市妇女儿童医疗中心成为国家儿童区域医疗中心主体单位,成功创建10家国家级妇幼保健特色专科,国家特色专科总量位居全国首位。

展望未来五年,广东将积极应对高龄高危孕产妇比例不断增加、生育健康风险不断增高的挑战,加快构建妇幼健康发展新格局,全面提升妇幼健康服务能力,赋能妇幼健康事业高质量发展,进一步加大更加均衡、普惠的妇幼健康公共卫生服务供给,为实现习近平总书记赋予广东在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的使命任务打下坚实健康基础,以优异成绩迎接党的二十大和省第十三次党代会胜利召开。